
VH2O2 影响露点

在使用汽化过氧化氢 (VH2O2) 的生物净

化应用中，冷凝点是很有用的参数。然

而，当空气中存在 H2O2 蒸汽时，仅根据

水汽推算露点是不够的，因为 H2O2 蒸

汽也会改变露点。

这是因为 H2O2 蒸汽影响饱和水汽压力：

随着 H2O2 蒸汽的增加，饱和水汽压力将

下降。换句话说，当 H2O2 蒸汽浓度增

加时，空气可容纳的最大水汽量将下

降。因此，当存在汽化过氧化氢时，冷

凝会更快地出现。我们可以将其称为混

合气体露点，它伴随着水汽和 H2O2 蒸

汽的结合而产生（参见图 1）。

露点永远不会高于环境温度。如果露点

等于环境温度，将出现冷凝。这时，相

对饱和度会达到 100%。

在图 1 中我们可以看到，如果环境温度

为 25 °C，灰色区域中超过 25 °C 的露

点温度将无法实现。当 H2O2 蒸汽浓度为 

0 ppm（点 1）和 400 ppm （点 2）
且温度为 25 °C 时，水汽浓度为 18,040 
ppm。在点 1 处，混合气体的露

了解汽化过氧化氢应用中的露点

露点温度是表示空气中的水汽含量的一个参数，具体而言，它是使水汽冷凝为露水或霜

而必须将空气冷却到的温度。任何温度下，空气可容纳的水汽量都存在一个最大值。这

个最大值被称为饱和水汽压力。水汽量超出这个值将导致冷凝。阅读此博客文章，了解

有关露点的信息。

图 1. H2O2 蒸汽和水汽都影响混合气体的露点。各条线分别表示不同的汽化 H2O2 浓
度，X 轴则显示不同的水汽浓度。H2O2 蒸汽浓度越高，混合气体露点就越高，尽管
水汽浓度保持不变。
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点为 16.1 °C，相对湿度和相对饱和度均

为 57.7 %RH。在点 2 处，H2O2 浓度为 
400 ppm，混合气体的露点为 24.0 °C。 

相对湿度不变，仍为 57.7 %RH，而相对

饱和度增大到 91.5 %RS。我们看到，通

过增加 400 ppm 的 H2O2 蒸汽，混合

气体的露点升高了 7.9 °C，相对饱和度

增加了 33.8 %RS，使得空气混合物更

接近冷凝。

点 1

点 2

当环境温度 T=25 °C 时，灰色区域中的任
何露点都无法实现

应用说明
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不同 H2O2 浓度 [ppmv] 下混合气体的露点

https://www.vaisala.com/zh-cn/blog/2019-09/what-dew-point-and-how-measure-it


温度和最大 VH2O2 浓度

露点与冷凝高度相关，可用于检测何时将

出现冷凝。在图 2 中，我们可以看到当蒸

汽分别由 35% 和 59% 的 H2O2 液体产

生时，可以达到的最大汽化 H2O2 浓度。

沿趋势线分布的每一个点，其对应的相对

饱和度均为 100 %RS，混合气体露点等

于 X 轴上的环境温度。

用于在生物净化应用中制造 H2O2 蒸汽

的 H2O2 液体通常是水和 H2O2 的混合

物。例如，该液体重量的 35% 为 H2O2，

重量的 65% 为水。当这种水溶液汽化

时，H2O 和 H2O2 蒸汽浓度将增加。这两

种蒸汽都会影响混合气体露点。一旦出现

冷凝，H2O2 或 H2O 的浓度将不再增加。

只能通过减少液体的含水量或升高空气温

度来得到更高浓度的蒸汽。温度升高将增

大混合气体露点温度和环境温度的差值。

通过露点测量浓度

与相对湿度或相对饱和度不同，测量的混

合气体露点与温度无关。如果室内温度不

是处处相同，测量露点很有用。

图 2. 通过将 35% 和 59% H2O2 液体汽化来制造蒸汽时，空气中可达到的最大汽化 
H2O2 浓度。可实现的最大 H2O2 浓度与环境温度高度相关。
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图 3. 室内具有均匀分布的空气和蒸汽混合物，但是三个测量点之间有温差。在温度
最低的地方将首先出现冷凝。Td 表示水和过氧化氢蒸汽混合物的露点。
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T = 22 °C
RS = 89.6 %RS
H2O2 = 500 ppm
Td = 21 °C

T = 23 °C
RS = 80.6 %RS
H2O2 = 500 ppm
Td = 21 °C

T = 21 °C
RS = 100 %RS
H2O2 = 500 ppm
Td = 21 °C

相对饱和度是检测浓度的有用参数。但

是，因为相对饱和度 (RS) 与温度相

关，探头放置的位置至关重要。利用混

合气体露点监测浓度时，可以更自由地

放置测量探头。请注意，露点值在图 3 
中的每个测量点是相同的。

可以根据温度变动情况来选择要监测的

参数：相对饱和度或露点。要成功测量 
H2O 和 H2O2 蒸汽，需要先了解测量值

和应用条件。有了这方面的知识，您可

以在汽化过氧化氢生物净化过程中选择

合适的参数进行监测。

T = 22 °C
RS = 89.6 %RS
H2O2 = 500 ppm
Td = 21 °C

T = 21 °C
RS = 100 %RS
H2O2 = 500 ppm
Td = 21 °C

T = 23 °C
RS = 80.6 %RS
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Td = 21 °C
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